

## 奥运网球混双仅设16席

## “臻钦组合”徘徊“录取线”

巴黎奥运会的网球热度，升温得较往届更早。根据规则，待6月10日（即本届法网落幕次日）的ATP、WTA世界排名榜单公布后，巴黎奥运会网球项目大多数席位的归属就将明确。

本版撰稿  
本报记者 章丽倩

排名保护之下  
有人欢喜有人愁

与现阶段一枝独秀的张之臻相比，中国大陆女网在面对奥运名单的取舍时，难免有人欢喜有人愁。类似的情况，在以纳达尔、阿尔卡拉斯为代表的西班牙男网中，就更是如此了。正如纳达尔是通过排名保护政策获得了本届法网的男单正赛席位一样，这一政策也可护送他去到巴黎奥运会。但与此同时，有人失意亦是难免。

巴黎奥运会的网球项目重返红土，办赛场地就是罗兰·加洛斯。这对历来多产红土高手的西班牙男网而言，真是一次天赐良机。这不，ITF的官方社交媒体号就来重点关注他们了。根据规定，每个国家或地区奥委会最多可获得男单、女单各四个奥运名额。根据目前的排序，西班牙男单的四席大概率将属于阿尔卡拉斯（现男单世界排名第三位）、纳达尔（利用排名保护，以昔日男单世界排名第9位进入排序，现世界排名第200位开外）、布斯塔（利用排名保护，以昔日男单世界排名第18位进入排序，现世界排名第1000位开外）、弗基纳（现男单世界排名第32位）。

## 排名“51”落后“49” 排序上升依然有可能

在巴黎奥运会的网球赛场上，最“内向”的小项必然得数混双：名额完全诞生于已获得奥运单打或双打（指男双和女双）资格的选手池，所以它也将是最后一个揭晓席位悬念的网球小项。郑钦文/张之臻组合能否在仅设16个签位的奥运混双中占有一席之地呢？目前的情况是——“臻钦组合”正徘徊在“录取线”附近，进或不进都有可能。

郑钦文和张之臻，他俩在去年杭州亚运会上凭借于女单、男单分别夺冠的表现，早早获得了直通奥运单打的席位。当然，即便没有这段高光时刻，凭借世界排名，他们也能锁定名额。如今，“臻钦组合”的混双前景之所以还未明朗，关键就在于混双的签

位数实在有限，仅设16席，比男单和女单的各64席、男双和女双的各32席都少。郑钦文/张之臻正走在第17名附近。

在已获得单打和双打的奥运选手池中，决定哪些球员能参加混双的标准很直接：把男选手和女选手的世界排名简单一加（两位球员需来自于同一个国家或地区奥委会，单打或双打排名皆可），得到的数字越小则排序越高。根据规则，包括东道主名额在内，每个国家或地区奥委会都只能有一对组合参与混双角逐。

截至北京时间昨晚10点，郑钦文女单即时世界排名第七位，张之臻男单即时世界排名第44位，他俩排名相加后的数字为“51”，落后于暂处“录取

线”之上且离己方最近的巴西组合斯特凡妮/梅罗和克罗地亚组合维基奇/多迪格，这两对组合的世界排名数字相加后都为“49”。

在之前一段时间里，郑钦文/张之臻其实曾在刚好达标的第16位。不过，随着希腊高排位球员西西帕斯的改口，从没有精力兼顾混双到计划跟萨卡里组队，“臻钦组合”在奥运混双竞争者名单上的排序就从第16位降到了第17位。西西帕斯主攻男单，此前他为了助弟弟佩特罗斯奥运追梦成功（两人实际已获得奥运男双名额），婉拒过萨卡里的混双邀请，理由是自己的精力恐难兼顾三线作战。

尽管“臻钦组合”目前刚好被卡在

了“录取线”以下，但他俩仍有出战奥运混双的可能。一方面，郑钦文/张之臻甩开后方组合有一段距离，就算打入本届法网女单四强的意大利球员保利尼再接再厉，排名超越郑钦文，“臻钦组合”也还是排在第17名；另一方面，在排序领先于他们的混双组合中，未必所有选手都能顺利组队，多线作战总会增添压力，加之伤病因素等影响，“臻钦组合”就有了排序升至“录取线”以上的可能。

根据规则，待6月10日（即本届法网落幕次日）的ATP、WTA世界排名榜单公布后，巴黎奥运会网球项目大多数席位的归属将明确。而作为“内部选拔”的小项，混双名单的确定则要再晚一步。



巴黎奥运会的网球设项仍为男单、女单、男双、女双、混双五项。其中，男单和女单席位各有64个，且64个席位中的56个将由世界排名决定。西班牙球员马丁内斯，他的男单世界排名虽在“录取线”以上的第48位，但受“男单上限四人”规则影响，他大概率就没戏了。

对此，马丁内斯难免有话想说。“虽然我也是球迷，也想看法拉（纳达尔）去打奥运会，但在这种情况下，排名保护是不公平的。如果我现在受伤了，四年后也可以（用现在的世界排名）去参加洛杉矶奥运会吗？我觉得现在的自己配得上奥运会名额，但在这样的情况下结果参加不了，就显得不公平。不过，这也不是我能控制的。”

一连遇上两位排名保护的同胞，马丁内斯确实有点不走运，但规则就是规则。对于纳达尔的奥运前景，除了他本人外，最热心的外人当属阿尔卡拉斯。作为在红土之王的光环照耀下长大的年轻一代，阿尔卡拉斯在奥运名单还没确认的情况下，已在分享对跟纳达尔合作男双的强烈渴望了。“一想起这个就会让我非常兴奋，这是我的梦想。”

在大满贯的男单冠军收藏上，纳达尔虽然被德约科维奇超越了，但说到奥运履历，红土之王却是更胜一筹。作为北京奥运会的男单冠军和里约奥运会的男双金牌得主，纳达尔想要获得更多奥运奖牌收藏的话，巴黎奥运会真就是最后和最好的机会了。

## 巨头时代的尾声 都决心为奥运一搏

一些“当时只道是寻常”的经历，却让德约科维奇和纳达尔在各自职业生涯的尾声，拿出了放手一搏的拼劲。将在48天后开幕的巴黎奥运会，它就是这样的一个存在。

在因膝伤退出本届法网男单四强席位的角逐后，37岁的德约科维奇在巴黎火速地接受了一场手术。目前的情况是喜忧参半，他的术后恢复预计需要三周时间，将错过于7月1日开幕的温网，相对利好的方面则是半月板撕裂的情况没有到特别严重的程度，还有赶上巴黎奥运会的可能。

“在过去一天里，我不得不做出艰难的决定，由于在上一场比赛（法网男单1/8决赛）中半月板撕裂，我还在应对这一情况。不过可以先高兴地告诉大家，手术很顺利。感谢我的医疗团队，感谢来自球迷们的支持。我会尽全力保持健康，争取早日回到赛场上。”在接受完手术后，德约科维奇分享了一张自己拄着双拐跟团队成员的合影，而照片的远景就是蓝天白云下

的埃菲尔铁塔。

在法网退赛后，德约科维奇电光石火地在巴黎当地就接受了手术，这应该是会让很多人都感到有些意外的消息。毕竟，在过往20年的职业生涯中，他对手术的态度早已表露无遗。在公开资讯中，德约科维奇之前唯一一次接受手术是在2018年澳网之后，当时他肘部肌腱受伤已长达18个月，威胁到了职业生涯的存继，他是在团队的强烈建议后才躺进了手术室。

德约科维奇的妻子伊莲娜曾分享过那段经历。“做手术违背了他的信念，这真的很矛盾。就好像这个（做手术的）决定会埋葬他的一部分。”德约科维奇本人的说法就更直接了，他表示时伤拖了这么久是因为自己在尽量避免进手术室。“我不喜欢手术或者药物治疗，我相信身体有自我修复的机制……但我没办法再休养六个月、12个月或者更长的时间，我需要回到赛场上，所以这就是妥协。”

上一回，德约科维奇纠结了18个

月，这一次，他却在退赛后的48小时内就完成了手术。为了巴黎奥运会，他真的拼了。据塞尔维亚媒体报道，德约科维奇右膝半月板撕裂的情况不算严重，手术后医生给出的判断是大约需要三周时间才能恢复，但实际用时还得看德约科维奇的术后情况。

从北京到东京，德约科维奇之前已连续参加四届奥运会，但奖牌收获却仅有一枚（2008年北京奥运会男单铜牌）。让塞尔维亚的国旗再一次升起于奥运赛场上，这是他长久以来的一大心愿。

另一位巨头时代的缔造者纳达尔，他也将为巴黎奥运会放手一搏。为保奥运舍温网，这是他基本板上钉钉的选择。“到草地去参赛，这看起来要做一个大的调整，会比较困难。毕竟，此后奥运会的比赛是在红土场地上进行……就算我得按规定报名参加温网，我还是不觉得这会是一个正向的决定。”

奥运会的网球比赛难得光顾红土



场地，上一回如此情况还要追溯到1992年的巴塞罗那。而且，近些年奥运网球还修改了细则：男单金牌战从五盘三胜制变成三盘两胜制，与女单看齐；男双、女双和混双比赛的决胜盘则改为抢十。对红土之王纳达尔来说，这些都是最后一搏的机会。